责编:侯敏 美编:赵明月 组版:王震 校检:公大年 曹李力

第二届中欧班列国际合作论坛在西安开幕

新华社西安11月18日电(记者董雪姜辰蓉)第二届中欧班列国际合作论坛11月18日在陕西西安开幕。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席并致辞。

丁薛祥表示,中国高度重视中欧班列 发展。习近平主席强调,推动中欧班列朝着更高质量、更好效益、更加安全方向发展。中欧班列作为高质量共建"一带一路"的旗舰项目,顺应时代潮流,实现跨越发展,已经成为具有强大辐射力、带动力和影响力的国际物流品牌,成为丝绸之路经济带上驰而不息的"钢铁驼队"。

丁薜祥指出,中共二十届四中全会擘画了未来5年中国发展蓝图,对提升中欧班列发展水平作出重要部署。中国愿同各方秉承丝路精神,积极沟通合作,推动中欧班列发展不断迈上新台阶,更好促进亚欧大陆经贸往来和交流互鉴。他提出4

点建议:一是加强开放互联,深化基础设施和规则标准协调衔接,有效统筹铁路、公路、海运等运输方式,巩固提升多元通道优势。二是加强合作创新,积极推广高新技术应用,加快推进中欧班列数字化、智能化建设,培育可持续发展新动能。三是加强风险管控,强化交通发展战略对接,建立健全执法交流协作机制,推进信息联通共享,筑牢安全发展基础。四是加强融合发展,支持沿线企业深度对接、广泛合作,维护国际产业链供应链稳定,实现物流畅通、贸易发展、产业升级良性循环,促进沿线地区经济繁荣。

保加利亚国民议会副议长加内夫出 席开幕式并致辞。

开幕式后,丁薛祥同加内夫举行会见,就中保关系和务实合作交换意见。

论坛期间,丁薛祥参观了中欧班列开 行实践回顾展。



开幕式现场。 新华社记者 邵瑞 摄

本届中欧班列国际合作论坛主题为 "联通亚欧,共享未来"。国内外专家学 者、企业家、政府官员和国际组织代表等约450人参加开幕式。

《中欧班列发展报告(2025)》显示:

中欧班列为世界经济发展注入新动力

新华社西安11月18日电(记者郑昕) 18日,《中欧班列发展报告(2025)》在西安举行的第二届中欧班列国际合作论坛上发布。报告指出,中欧班列激发了沿线经济活力,为世界经济发展注入新动力。

报告显示,截至2025年10月,中欧班列累计开行11.86万列,运送货物1170万标箱,通达欧洲26个国家232个城市。报告全文分发展历程、发展理念、发展成效、发展展望四个章节,以翔实数据和典型案例系统总结了中欧班列从无到有、从少到多、从优到强的跨越式发展成就,并对未来中欧班列如何继续朝着更高质量、更好效益、更安全方向发展进行了展望。

报告强调,中欧班列作为共建"一带一路"倡议的务实合作载体,依托陆桥,向陆而生,以其强劲的生命力和发展韧性,促进了东西方文明的交汇融合,为推动构建人类命运共同体作出了重要贡献。

报告认为,纵观中欧班列发展历程,

中国秉承和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,始终坚持共商共建共享原则,与沿线国家一道,凝心聚力推动中欧班列高质量发展,塑造了国际物流新品牌,促进了基础设施"硬联通",加强了规则机制"软联通",增进了沿线人民"心联通",激发了沿线经济新活力,彰显了中欧班列开放包容、合作共赢、创新驱动、绿色低碳、安全稳定的发展理念,中欧班列"便利快捷、安全稳定、绿色环保"的品牌优势越来越得到沿线国家认可。

报告指出,展望未来,中欧班列仍处于新的发展机遇期,站在更高起点上,中国将携手沿线国家,持续强化开放合作、深化互联互通,进一步增强中欧班列安全发展韧性、拓展中欧班列多元通道网络,推动中欧班列高效便捷运输、提升中欧班列协同创新能力,共同谱写亚欧共同繁荣与可持续发展新篇章。

国家发展改革委

将重点从四方面推动中欧班列高质量发展

新华社北京11月18日电(记者 魏玉坤)记者11月18日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委将重点从四方面推动中欧班列朝着更高质量、更好效益、更加安全方向发展。

数据显示,截至2025年10月,中欧班列累计开行11.86万列,运送货物1170万标箱,通达欧洲26个国家232个城市,物流服务网络覆盖亚欧全境。

国家发展改革委副主任周海兵在 第二届中欧班列国际合作论坛上表示, 面向未来,将同沿线国家一道,不断深 化务实合作、促进互联互通。

一是进一步拓展多元高效通道。 不断创新监管模式、优化查验流程,提 升全程运输效率。深入推进口岸及通 道扩能改造,共同提升阿克套港、巴库 港等枢纽节点运输能力,积极发展新运 输线路。

二是进一步提升创新发展水平。

加强大数据、人工智能等高新技术应用,优化数字口岸系统、中欧班列门户网站等功能。开行更多主题人文班列,大力推动"班列+"新模式发展。

三是进一步夯实安全运行基础。 充分发挥中欧班列沿线国家执法安全 合作会商等机制的重要作用,加强对话 沟通和交流协作,共同做好通道、货物 等安全保障工作,完善全链条安全治理 体系。

四是进一步增强辐射带动效能。 持续深化中欧班列与贸易、产业、物 流、金融等融合发展,提高企业资源 要素配置效率和竞争力,促进中欧经 贸合作高质量发展,实现互利共赢、 共同发展。

第二届中欧班列国际合作论坛 18 日在陕西西安举办。本届论坛以"联通 亚欧,共享未来"为主题,来自 45 个国 家和地区的 450 余名代表出席。

来西安,邂逅你最爱的那首唐诗



"春风得意马蹄疾,一日看尽长安花。" 当你踏上西安这片古老的土地,浓郁的诗意 便扑面而来。唐诗,是人们走进这座城市的 特有方式。

来西安,便是一场跨越时空的邀约,一场 与唐诗的美丽邂逅。 党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出,深入实施中华优秀传统文化传承发展工程。这为西安弘扬唐诗文化带来新机遇。

西安提出打造"唐诗之都"文化品牌,计划

用3年左右时间,推动唐诗文化与市民生活、文商旅发展相融合,提升中华文明传播力影响力。

千年前的唐诗,正从书卷中走出,加快融 入城市肌理,为游客带来更多诗韵文化体验。

流光溢彩的大唐不夜城灿若繁星,人头攒动,诗仙"李白"凌空而立。"君不见黄河之水天上来,奔流到海不复回。君不见高堂明镜悲白发,朝如青丝暮成雪……"璀璨灯火中,五湖四海的游客心口同振,和"李白"齐诵《将进酒》,中华文脉的魅力在此刻迸发。

夜色中树枝上悬挂的诗灯,地铁站厅里、车厢中、把手上的诗句,瞬间让游人完成一次与诗人的隔空对话。"终南阴岭秀,积雪浮云端。""慈恩塔下题名处,十七人中最少年。"终南山、大雁塔、曲江池……一个个地理意象标识,让唐诗从古风中走来,变成"可读"的风景。

"我们正以党的二十届四中全会精神为引领,推动唐诗文化的创造性转化和创新性发展,努力让唐诗赋能文旅事业高质量发展。"西安市文化和旅游局副局长左东介绍,西安市将建立唐诗历史文化资源数据库,全面盘点唐诗元素景点景区资源,深化与唐诗相关的文化遗产保护与活化利用,打造"跟着唐诗去旅行"的深度旅游线路。

"你遇见的不只是一首诗,而是和中国文化的共鸣,仿佛遇见了一千多年前的诗意等待。"安徽游客马冲说,到了西安,血脉里的文化基因便自然觉醒。

《建议》提出,推进宜居宜业和美乡村建设。唐诗已成为地处秦岭深处的蓝田县推动农村一二三产业深度融合的有力抓手,为和美乡村旅游带来文化诗意。循着"沧海月明珠有泪,蓝田日暖玉生烟"等唐诗名篇,一场以"追寻诗人足迹"为核心的文化之旅,正吸引游客走进秦岭山野,寻找跨越千年的诗意共鸣。

诗人王维曾在蓝田辋川隐居,写下"空山新雨后,天气晚来秋""明月松间照,清泉石上流"等佳句。记者在辋川溶洞景区看到,300余首唐诗通过光影技术在溶洞内流转,成为传承弘扬唐诗文化的新场景。当地还聚焦王维元素和唐诗文化,研发田园诗意特色菜品,打造富有地域特色的唐诗文旅产品。

千年古都,诗意长安。无论是"山河千里国,城阙九重门"的繁华都市,还是"蓝桥春雪君归日,秦岭秋风我去时"的惬意山野,每一次穿行西安的寻迹,都是一次对唐诗文化的寻踪。"唐诗之都"西安,等你!

(新华社西安11月18日电 记者 张京品 郑昕)